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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 

Για την ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αποτελεί πρωταρχικό 

μέλημα η ασφάλεια των καταναλωτών καθώς και η αντιμετώπιση της παραβατικότητας στον 

τομέα των τροφίμων.  
Όλες οι αρμόδιες υπηρεσίες και οι εποπτευόμενοι φορείς του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, διενεργούν συστηματικούς ελέγχους στον τομέα του κρέατος με 

σκοπό, μεταξύ άλλων, την προστασία του καταναλωτικού κοινού ενώ είναι σκόπιμο να 

σημειωθεί ότι οι έλεγχοι που διενεργούνται είναι πολλαπλάσιοι αυτών που 

δημοσιοποιούνται.  

Ειδικότερα, η Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, εποπτεύει και επιβεβαιώνει την ορθή εφαρμογή του συστήματος 

επισήμων ελέγχων, είναι αρμόδια για τον συντονισμό όλων των ελεγκτικών αρχών και 

παράλληλα προβαίνει σε διεξαγωγή επιτόπιων ελέγχων σε εγκαταστάσεις παραγωγής 

τροφίμων ζωικής προέλευσης επιβάλλοντας, σε περίπτωση μη συμμορφώσεων με την εθνική 

ή ενωσιακή νομοθεσία, διοικητικές ή/και ποινικές κυρώσεις ή μέτρα επιβολής, τα οποία 
προσαυξάνονται σε περίπτωση υποτροπής. Συγκεκριμένα όσον αφορά την εορταστική 

περίοδο η ανωτέρω Διεύθυνση απέστειλε, στις αρχές του Δεκεμβρίου, εγκύκλιο προς τις 

αρμόδιες ελεγκτικές αρχές για εντατικοποίηση των ελέγχων εν όψει Χριστουγέννων και 

σύμφωνα με τα αποτελέσματα των ελέγχων, οι κυριότερες μη συμμορφώσεις αφορούσαν 

κυρίως μη ορθή αποθηκευτική πρακτική και υπέρβαση της ημερομηνίας λήξεως. 

Πέραν των ανωτέρω συστηματικών και τακτικών ελέγχων πραγματοποιούνται ταυτόχρονα 
έκτακτοι και στοχευμένοι έλεγχοι, από μικτά ελεγκτικά κλιμάκια όλων των φορέων του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με τη συνδρομή και άλλων φορέων και 

θεσμών [όπως Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας Αγοράς και Αντιμετώπισης Παραεμπορίου 

(ΣΥΚΕΑΑΠ), Οικονομική Αστυνομία]. 

 
Επιπροσθέτως, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) διεξάγει συστηματικούς 

ελέγχους στην εγχώρια αγορά, σχετικά με την ασφάλεια και την ποιότητα των 

προσφερόμενων προϊόντων, την παροχή πληροφοριών για τα τρόφιμα και εν γένει την 

προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών σε θέματα νοθείας και παραπλάνησης.  

Οι ανωτέρω έλεγχοι καλύπτουν όλο το φάσμα των τροφίμων, για τα οποία διεξάγονται έλεγχοι 

για την ασφάλεια αλλά και για την ποιότητα και την καταγωγή τους. Στις περιπτώσεις που 
διαπιστώνεται μη συμμόρφωση με τη νομοθεσία, οι επιχειρήσεις τροφίμων υφίστανται τις 

προβλεπόμενες κυρώσεις.  

Συγκεκριμένα, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) σύμφωνα με το από 

11/2/2020 δελτίο τύπου, επέβαλε πρόστιμα σε 28 επιχειρήσεις για παραβάσεις που 
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αφορούν σε ζητήματα γενικής υγιεινής, ιχνηλασιμότητας και επισήμανσης των προϊόντων, 

συνολικού ύψους 386.000 ευρώ.  
Επιπλέον ο ΕΦΕΤ, ανάλογα με τα ευρήματα των ελέγχων, πραγματοποιεί στοχευμένους 

ελέγχους σε επιχειρήσεις των οποίων το ιστορικό και οι πρακτικές δείχνουν επανειλημμένως 

μη συμμορφώσεις.  

 

Επιπρόσθετα, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας «ΑΡΤΕΜΙΣ», συγκεντρώνονται στοιχεία για 

την παραγωγή, την εισαγωγή και την εμπορία ελληνικού και μη ελληνικού κρέατος στη 
χώρα. Τα σφαγεία της χώρας καταχωρούν ηλεκτρονικά και σε ημερήσια βάση τις σφαγές, 

αναγράφοντας και τη χώρα καταγωγής – προέλευσης, του υπό σφαγή ζώου, ενώ οι εισαγωγείς 

και οι έμποροι κρέατος υποβάλλουν ηλεκτρονικά, σε μορφή μηνιαίου ισοζυγίου, τις εισροές 

και τις εκροές της επιχείρησής τους, αναγράφοντας, επίσης, τη χώρα καταγωγής - 

προέλευσης του κρέατος. Η ηλεκτρονική υποβολή επιτρέπει την επεξεργασία των 
πληροφοριών. 

Τα στοιχεία αυτά αξιοποιούνται ώστε να γίνονται εμπεριστατωμένοι και αποτελεσματικοί 

επιτόπιοι έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του κρέατος. Κατά αυτόν τον τρόπο ελέγχονται οι 

κτηνοτρόφοι, οι παχυντές, οι εισαγωγείς ζώντων ζώων και κρέατος, τα σφαγεία, οι 

επιχειρήσεις που τεμαχίζουν και τυποποιούν κρέας, οι επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα 

με βάση το κρέας, καθώς και κάθε σημείο λιανικής πώλησης, όπως τα παραδοσιακά 
κρεοπωλεία και τα σούπερ μάρκετ. 

Ιδιαίτερα, τα καταστήματα λιανικής πώλησης, καθώς και οι επιχειρήσεις με δραστηριότητα 

την εμπορία κρέατος υποχρεούνται κατά τη λιανική πώληση κρέατος, ήτοι νωπού, 

κατεψυγμένου, συσκευασμένου, τεμαχίων κρέατος, κιμά, κρεατοσκευασμάτων και βρώσιμων 

παραπροϊόντων αυτού, να διαθέτουν και να χρησιμοποιούν ζυγιστικές μηχανές, οι οποίες 
εκδίδουν αυτόματα αυτοκόλλητες ετικέτες, στις οποίες, εκτός των προβλεπόμενων από την 

ισχύουσα νομοθεσία υποχρεωτικών στοιχείων (όπως βάρος, είδος κρέατος, τιμή), 

αναγράφεται υποχρεωτικά και η καταγωγή - προέλευση του πωλούμενου κρέατος. Όσον 

αφορά στο έτοιμο συσκευασμένο κρέας, η αναγραφή της καταγωγής γίνεται στα σημεία 

πώλησής του στις ταμειακές μηχανές. 

 
Τελος επισημαίνουμε τη βούληση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων για την  αυστηροποίηση των ελέγχων, την πάταξη των φαινομένων 

του αθέμιτου ανταγωνισμού, της νοθείας, την καταπολέμηση των ελληνοποιήσεων και της 

απάτης στον τομέα των τροφίμων. Στο πλαίσιο αυτό, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, ο οποίος συμμετείχε στην τακτική σύνοδο του Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας 
και Αλιείας στις 16 και 17 Δεκεμβρίου 2019 στις Βρυξέλλες, όπου τέθηκε και το θέμα της 

απάτης στα τρόφιμα και επισημάνθηκε η αναγκαιότητα διασυνοριακής συνεργασίας των 

Αρχών, προκειμένου να αντιμετωπίσουν εγκλήματα που σχετίζονται με τα τρόφιμα και των 

οποίων δράση υπερβαίνει τα εθνικά σύνορα, αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στο θέμα της 

επισήμανσης (labeling) των προϊόντων και στην ανάγκη  αναγραφής της προέλευσης στα 

τρόφιμα, καθώς αυτή συνδέεται με την απαίτηση των καταναλωτών για ακριβέστερη 
πληροφόρηση, αλλά και με τα ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά μιας σειράς ευρωπαϊκών 

προϊόντων, ιδιαίτερα των παραδοσιακών, προτρέποντας την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 

αναλάβει σχετικές νομοθετικές πρωτοβουλίες. 

 

Κατά τα λοιπά, λαμβάνοντας υπόψιν ότι η Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής  της Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά υπάγεται στο Υπουργείο Εσωτερικών, 
αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν  είναι το εν λόγω Υπουργείο, προς το 

οποίο κοινοποιείται η Ερώτηση 2342/3.12.2019 και το παρόν έγγραφό μας.    

 
  
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 
 ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Υγείας 
   - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)    
   - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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